

Взгляд в прошлое:



Енакиево 50 лет назад



Старые газеты – это не просто пожелтевшие страницы прошлых лет, это живая история города Енакиево. У вас есть возможность узнать, как жил наш город в 1969 году. Представленные статьи знакомят с трудовыми свершениями енакиевцев, работой предприятий, уровнем благосостояния населения, развитием культуры и спорта в городе, жизнью детей и молодежи.

О чем писала городская газета «Енакиевский рабочий» 50 лет назад.



**1-й номер газеты
«Енакиевский рабочий»
от 1 января 1969 года
открывается
новогодним приветствием
нашего славного земляка,
дважды Героя Советского Союза,
летчика-космонавта СССР
*Георгия Тимофеевича
Берегового.***

С НОВЫМ ГОДОМ, ТОВ/РИЩИ, —

ГОДОМ ЛЕНИНСКОЙ ТРУДОВОЙ ВАХТЫ!

**ПУСТЬ ЭТОТ ГОД ПРИНЕСЕТ ВАМ
НОВЫЕ УСПЕХИ В ТРУДЕ И ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ!**



Эту фотографию и новогоднее поздравление от дважды Героя Советского Союза генерал-майора авиации космонавта Г. Т. Петрова получила группа рабочих на заводе.



*Год добра и радости
трудящимся г. Енакиево
с Новым 1969 годом.*

*Успехов вам в труде
и личной счастье*

Будет счастье

ГОРОДУ РАСТИ!

— Как будут развиваться строительные работы в городе и на предприятиях в новом году?

Вот какие ответы мы получили на этот вопрос.

САМАЯ МОЩНАЯ НА ЗАВОДЕ ДОМНА.

Н. М. МИЩЕНКО.

Главный инженер металлургического завода

В 1969 ГОДУ должно быть продолжено и завершено строительство второй очереди кислородно-конверторного цеха (3-й конвертор). После этого мы вплотную займемся вопросом быстрейшего освоения процентной мощности нового цеха.

Кроме того, в текущем году будет построен комплекс самой мощной у нас на заводе доменной печи № 1, что позволит полностью обеспечить чугуном сталеплавильщиков. Будет также завершена и реконструкция стапа «550». С более широким размахом мы проведем все работы по благоустройству как завода, так и рабочих поселков.

Весь этот значительный объем работ будет производиться в условиях действующего завода, так что нашему коллективу придется проявить максимум творческой выдумки, чтобы с честью справиться с социалистическими обязательствами четвертого года пятилетки — года ленинской трудовой вахты.

ПУТЬ КОНСА: СОРТИРОВКА — ДОМНА.

В. К. ФОМИН.

Главный инженер
коксохимического завода

У МЕТАЛЛУРГОВ в этом году построят новую домну, а у нас — коксохихтаподачу, по которой кокс будет подаваться от сортировки прямо на доменную печь. В комплексе коксовой батареи № 4 будет завершено строительство цеха сероочистки. Кроме того, строители должны закончить все работы по санитарно-бытовому корпусу и некоторых отделений по химическому производству.

ВЫСОТНЫЕ ДОМА. ДВОРЦ В КУЛЬТУРЫ.

И. Л. ЧЕРНОВ.

Начальник отдела капитального строительства горисполкома.

ОДИН высотный дом у нас уже почти построен, а в новом году начнется строительство еще трех таких высотных домов и нового кооперативного дома в центре города, пятиэтажных домов на 72 кварталях шахты «Юнком».

В 1969 году будет продолжено также строительство Дворца культуры

ры металлургов и большой школы на 1326 мест, углеродской больницы, универсмага, здания новой лаборатории металлургического техникума, музыкальной школы, новых детских учреждений, будет создан задел для строительства еще одной школы на шахте «Красный Профинтерн».

Как видите, на наших строителей возложены почетные и большие задачи.

13 МИЛЛИОНОВ РУБЛЕЙ.

Г. К. СИЛЬВАНСКИЙ.

Заместитель управляющего трестом «Орджоникидзесуголь»

НА ПРЕДПРИЯТИЯХ треста новый год будет ознаменованводой в страй козых горизонтов (750 метров на шахте № 12 и т. д.) вводом на ряде шахт мощных турбокомпрессоров. Например, на шахте им. Карла Маркса мы сделаем пристройку к ныне существующей компрессорной станции, в ней установим два турбокомпрессора производительностью по 500 кубометров каждый. На шахте «Юнком» построят труб-отстойник шахтных вод с площадью зеркала воды в 9 гектаров.

В течение года будут продолжаться также менее трудоемкие работы по другим видам строительства, механизации и т. д.

Всего для этих целей тресту выделено на год 13 миллионов рублей.

С И Л У Э Т Ы

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ГОРИСПОЛКОМА П. Н. ОНИЩЕНКО ДЛЯ СЛУШАТЕЛЕЙ ГОРОДСКОГО УНИВЕРСИТЕТА РАБОЧИХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ

БОЛЬШИЕ современные кварталы вырастают в нашем городе там, где некогда стояли приземистые домишкы. Асфальт устилает бездорожье и ухабины. А что нового впишется в ансамбль Енакиево в этом году, через 2—3 года? Где появятся зоны отдыха, кинотеатры, стадионы? Как будут развиваться рабочие поселки? Эти и многие другие вопросы были заданы председателю горисполкома П. Н. Онищенко слушателями университета рабкоров — машинистом цеха улавливания коксохимзавода И. Д. Змиевским, товароведом холодильника А. С. Миняевой, директором городского парка Е. Л. Степановым, пенсионеркой З. Б. Тевелевой и другими на очередном занятии университета.

Ниже мы помещаем эти вопросы и ответы на них.

Вопрос. Сколько жилья будет сдано в 1969 году?

Ответ. За счет централизованных капитальных вложений планируется ввести в эксплуатацию 21091 квадратный метр жилья. Кроме того, за счет местных источников финансирования намечено построить 4245 квадратных метров

жилья. Строительство будет вестись в центре города, а также в Юнокоммунаровске и Углегорске. Силами индивидуальных застройщиков с помощью государственного кредита намечается построить 28800 кв. метров жилья. Так что, если сложить все эти цифры, получится, что в 1969 г. в новые квартиры переселятся более 1200 семей.

Вопрос. Где появятся новые микрорайоны?

Ответ. Тот, кто сейчас проживает в районе между улицами Артема и Толстого, плохо представляет, что здесь будет в ближайшее время. Во-первых, одного жилья войдет в строй 60 тысяч квадратных метров. В основном это — 9-12-этажные здания. Высоко вверх поднимется многоэтажная гостиница на 360 мест. Гости нашего города, выйдя из номера, тут же могут пообедать в кафе или посмотреть фильм в широкоэкранном двухзальном кинотеатре. Сбудется мечта мальчишек и девчонок — они получат в свое распоряжение прекрасный Дворец пионеров, который вместит в себя зрительный зал на 400 мест, спортзал, много комнат для различных занятий. Рас-

ширится и первая школа — у нее появится пристройка. Кроме того, еще одна новая школа примет 1280 учащихся. На целый километр продлится и бульвар по ул. Ткаченко-Петренко.

Вопрос. Мы видим, что строители не думают уходить с площади имени Ленина. Что еще нового появится здесь?

Ответ. Все вы, конечно, знаете, что рядом с нашим первенцем — девятиэтажным домом сейчас закладывается фундамент Дворца культуры металлургов. Это прекрасное здание — зал на 1200 мест, есть зал и для занятий спортсменов, а также плавательный бассейн. Рядом с площадью ребята второй школы должны к началу учебного года спрятать новоселье в новом помещении. Оно должно быть лучшим школьным зданием города. Когда состоится новоселье — это зависит от строителей треста «Енакиевжилстрой».

Вопрос. Многоэтажные дома, конечно, красивы, а можно ли их строить в наших, донецких условиях?

Ответ. Конечно. Над этим работают многие исследовательские институты прежде чем разрешить нам такое стро-

Г О Р О Д А

тельство. Три девятиэтажных дома появятся по правую сторону путепровода. Они значительно украсят въезд на центральную улицу города.

Вопрос. Как будет расти Большничный поселок в Юнокоммунаровске?

Ответ. Строить в этом районе очень удобно: здесь сносить ничего не надо, площадка свободная, да и все сети есть. Тут будут сооружены шесть 5-этажных домов. Сейчас в горисполкоме решается вопрос о том, как лучше соединить этот район с центром города. Возможно, придется продлить туда даже трамвайную линию. Кроме того, и воздух здесь намного чище, чем в центре города.

Вопрос. Кстати, продлится ли трамвайная линия?

Ответ. На развитие трамвайной линии в этом году отпущена 571 тысяча рублей. Предполагается пустить новую линию на 73—75 кварталы. Не будут теперь и ватутинцы пересаживаться с трамвая на трамвай, чтобы попасть на шахту 1—2 «Красный Октябрь». В ближайшее время будет сделано закругление линии, а это значит, что появится

новый маршрут от поселка Ватутина до шахты 1—2 «Красный Октябрь».

Вопрос. Будет ли застраиваться северная часть города — район за Северным поселком?

Ответ. Это тоже неплохой район для строительства. Его площадь 626,8 га. Тут вырастут 5-9-12-этажные здания, жилая площадь которых составит 325 тысяч квадратных метров. В центре расположатся административное здание, школа, детсад ясли, АТС на 700 номеров.

Вопрос. Где появятся новые зоны отдыха, парки, спортивные площадки?

Ответ. Прекрасный уголок отдыха появится на Старо-Петровске, где в районе реки Садки будет сооружено водохранилище, оборудован пляж. К работам приступим, как только сойдет снег и станет тепло. Иным станет подход к имеющемуся городскому водохранилищу: начнется оборудование юбилейного парка имени 50-летия Октября. Из стекла и бетона будут возведены большой выставочный зал, кафе, летний зеленый театр на 1500 мест. В центре парка поднимется холм с обелиском в честь 50-летия Октября. Очистка реки Булавин позволит

опустить грунтовые воды, что даст возможность посадить здесь ценные породы деревьев. Уютнее станет и в городском парке культуры и отдыха, подвергнется реконструкции с установкой скульптуры центральный фонтан. В центре парка будет установлен бюст Вознесенского. Наконец, енакиевцы получат в свое распоряжение крытый плавательный бассейн. Что же касается спортивных площадок, то без них немыслимы новые жилые районы, государственная комиссия не будет принимать дома без спортивных сооружений.

Вопрос. Будут ли реконструироваться улицы, железнодорожные переезды?

Ответ. Изменят свое лицо улица 50-летия Октября и проспект Берегового. Уже отпущены средства на установку здесь современных светильников, посадку ценных пород деревьев, разбивку цветников, газонов, устройство современных ожидалок. Планируется снос домов от улицы Кронштадтской до путепровода, на их месте появится прекрасная разделительная зеленая полоса 25 метров шириной. Вместо железнодорожного переезда на поселке Ватутина к 1970 году появится путепровод.

**Краеведческой работе в нашем городе
уделялось большое внимание и 50 лет тому
назад. Изучением славных трудовых и боевых
традиций, восстановлением важных
исторических событий занималось
«Общество охраны памятников
истории и культуры».**

НАГЛЯДНЫЕ ЧЕРТЫ ИСТОРИИ

ЗАМЕТКИ С ГОРОДСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ

НАШ город имеет славные революционные, трудовые и боевые традиции. По изваяниям улиц и архитектурным материалам в музее, мемориальным доскам, памятникам, портретам аллеи Героев и братским могилам можно установить, как единомышленники восстали против царского режима, боролись за становление Советской власти, развили народное хозяйство, бились насмерть с фашистами. Преумножая традиции Еланцева и славный воспитанник нашего города Юсупов Г. Г. Верегонов.

Мало кто знает, что еще в 1910 году группа рабочих консольного цеха металлургического завода была послана в Кемеровскую область осваивать консольные батареи и что эти рабочие, имеющие немалый опыт революционной борьбы, стали в Сибири организаторами босых и юношеских ходоками заво-

дев, вливясь в крестьянско-рабочие отряды. И таких событий, пока что скрытых от нас многими до目前为止ми, еще немало. Многое героические события, о которых мы еще не знаем, совершила Еланцева и в годы Великой Отечественной войны. Имена этих героев еще далеко не всех героев.

Восстановить все важные исторические события, которые еще нам не известны, увековечить подвиги героев призвано общество охраны памятников истории и культуры. В Еланцево организация этого общества создана всего два года тому назад, но уже насчитывают в своих рядах 17 тысяч членов. Это рабочие и служащие, школьники и учителя, студенты и ветераны труда. Городская организация общества, которое насчитывает в своих рядах также 112 коллективных членов (шахты, школы, заво-

ды), за это время продела определенную работу. Установлено несколько новых памятников, мемориальных плит, приведены в порядок братские могилы. По заявке общества художественные организации работают над изготовлением и оформлением мраморных плит с текстами исторического письма. В. И. Ленина и еланцевским горнякам в мае 1921 года и Коммунистического беспред, который выдал магистрату и шахтеру В. И. Ленину 7 ноября 1921 года.

В последовавшие годы знаменитый шахтер Н. А. Ильин работал в Еланцево начальником второго шахтоуправления (ныне шахта «Красный Профинтерн»). Скончался он в январе 1951 года, покоронен на старом городском кладбище. Сейчас по инициативе общества горсовет рассматривает вопрос о том, чтобы венчести останки Ильина в сквер треста «Орджоникидзеуголь» и установить там памятник.

О том, какая работа проделана обществом и что ему еще предстоит проделать,

должен на отчетно-выборной конференции заместитель председателя городского общества А. В. Маркевич. В обсуждении доклада принял участие С. М. Балакин, И. П. Устюзанин, Г. Е. Карпушкин (председатели первичных организаций общества металлургического завода, ЦШ № 15, посокимического завода), председатель совета шахты им. Карла Маркса П. А. Пыбулько, сотрудник горизонтомата П. Я. Морозов, ветеран труда И. М. Толочин. В работе конференции приняли участие секретарь горкома партии А. И. Рубцова и заместитель председателя горисполкома К. П. Матыцина.

Конференция приняла постановление, направленное на активизацию работы всех первичных органов изб. и из. Председателем нового состава правления общества избран преподаватель института А. Ф. Хворостянин. Были также избраны делегаты на областную конференцию Уральского общества охраны памятников истории и культуры.

**ОПЯТЬ НАС ДОРОГИ
ТОРОПЯТ КУДА-ТО...**

НАГЛЯДНЫЕ ЧЕРТЫ ИСТОРИИ

ЗАМЕТКИ С ГОРОДСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПАМЯТНИКОВ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ

НАШ город имеет славные революционные, трудовые и боевые традиции. По названиям улиц и архивным материалам в музее, мемориальным доскам, памятникам, портретам аллеи Героев и братским могилам можно установить, как енакиевцы восставали против царского режима, боролись за становление Советской власти, развивали народное хозяйство, бились насмерть с фашистами. Преумножили традиции Енакиево и славный воспитанник нашего города космонавт Г. Т. Береговой.

Мало кто знает, что еще в 1916 году группа рабочих коксового цеха металлургического завода была послана в Кемеровскую область осваивать коксовые батареи и что эти рабочие, имевшие немалый опыт революционной борьбы, стали в Сибири организаторами боевых хищными хозяевами заво-

дов, влились в красногвардейские отряды. И таких событий, пока что скрытых от нас многими десятилетиями, еще немало. Много геройских событий, о которых мы еще не знаем, совершили енакиевцы и в годы Великой Отечественной войны. Известны имена еще далеко не всех героев.

Восстановить все важные исторические события, которые еще нам не известны, увековечить подвиги героев призвано общество охраны памятников истории и культуры. В Енакиево организации этого общества созданы всего два года тому назад, но уже насчитывают в своих рядах 17 тысяч человек. Это рабочие и служащие, школьники и учителя, студенты и ветераны труда. Городская организация общества, которое насчитывает в своих рядах также 112 коллективных членов (шахты, школы, заво-

ды), за это время проделала определенную работу. Установлено несколько новых памятников, мемориальных плит, приведены в порядок братские могилы. По заказу общества художественные организации работают над изготовлением и оформлением мраморных плит с текстами исторического письма В. И. Ленина и енакиевским горнякам в мае 1921 года и Коммунистического векселя, который выдали металлурги и шахтеры В. И. Ленину 7 ноября 1921 года.

В послевоенные годы знатный шахтер Н. А. Изотов работал в Енакиево начальником второго шахтоуправления (ныне шахта «Красный Профинтерн»). Скончался он в январе 1951 года, похоронен на старом городском кладбище. Сейчас по инициативе общества горсовет рассматривает вопрос о том, чтобы перенести останки Изотова в сквер треста «Орджоникидзеуголь» и установить там памятник.

О том, какая работа проделана обществом и что ему еще предстоит проделать,

должил на отчетно-выборной конференции заместитель председателя городского общества А. В. Маевский. В обсуждении доклада приняли участие С. М. Балахин, И. П. Устюжанин, Г. Е. Карпушкин (председатели первичных организаций общества металлургического завода, СШ № 15, коксохимического завода), председатель поссовета шахты им. Карла Маркса В. А. Цыбулько, сотрудник горвоенкомата П. Я. Мининюк, ветеран труда И. М. Толочный. В работе конференции приняли участие секретарь горкома партии А. И. Рябцев и заместитель председателя горисполкома К. В. Мацкевич.

Конференция приняла постановление, направленное на активизацию работы всех первичных организаций. Председателем нового состава правления общества вновь избран преподаватель института А. Ф. Хворостиков. Были также избраны делегаты на областную конференцию Украинского общества охраны памятников истории и культуры.

ОПЯТЬ НАС ДОРОГИ
ТОРОПЯТ КУДА-ТО...

5 января 2019 года Центральная детская библиотека отметила свой 70-летний юбилей. О работе этой библиотеки газета «Енакиевский рабочий» рассказывала и в далеком 1969 году.

ЛЮБИМОЕ ЗАНЯТИЕ

ЛЮБЯТ маленькие енакиевцы свою городскую детскую библиотеку. Здесь, среди книг, они находят себе верных друзей, которые учат их добру и порядочности, расширяют их кругозор. Сейчас, когда вся страна готовится к знаменательной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, работники детской библиотеки (заведующая Н. И. Тютюнник) проводят в читальном зале ленинские чтения. Ребата знакомятся с произведениями писателей, которые донесли до наших дней образ вождя, его любовь к детям. Около 4 тысяч книг о В. И. Ленине ребята школ №№ 2, 25, 37 прочли только в минувшем году.

В настоящее время детская библиотека вместе со своими читателями готовится к большому торжеству — празднованию 100-летия со дня рождения друга и соратника Ильича — Н. К. Крупской.

На снимке: в детской библиотеке.

Текст и фото В. ЕГОРЧЕНКО, слушателя университета рабкоров.



ЛЮБИМОЕ ЗАНЯТИЕ

ЛЮБЯТ маленькие енакиевцы свою городскую детскую библиотеку. Здесь, среди книг, они находят себе верных друзей, которые учат их добру и порядочности, расширяют их кругозор. Сейчас, когда вся страна готовится к знаменательной дате — 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, работники детской библиотеки (заведующая Н. И. Тютюнник) проводят в читальном зале ленинские чтения. Ребята знакомятся с произведениями писателей, которые донесли до наших дней образ вождя, его любовь к детям. Около 4 тысяч книг о В. И. Ленине ребята школ №№ 2, 25, 37 прочли только в минувшем году.

В настоящее время детская библиотека вместе со своими читателями готовится к большому торжеству — празднованию 100-летия со дня рождения друга и соратника Ильича — Н. К. Крупской.

На снимке: в детской библиотеке.

Текст и фото В. ЕГОРЧЕНКО, слушателя университета рабкоров.